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BADANIE WYNIKOW NAUCZANIA Z CHEMII
POZIOM ROZSZERZONY
(WAZNE DOSWIADCZENIA I)

Czas pracy 45 minut
Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna otrzymac tacznie 30 punktow.

Informacja do zadan 1-2

Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktorym poréwnano wlasciwosci pierwiastkow lezacych w czwartym
okresie: potasu i wapnia.

W tym celu z pojemnikow, w ktorych pod warstwa nafty przechowywano metale, wyciagnigto je szczypca-
mi i za pomocg noza odkrojono po matym kawatku. Metale osuszono bibulg i wrzucono do krystalizatorow
z woda.

K Obserwacje:
ﬁ * po wrzuceniu metal ptywa po powierzchni wody, dochodzi do samozaptonu,
\ podczas ktorego stychac trzaski,
H,O .
—D * metal szybko znika.
1
Ca Obserwacje:
Ty * po wrzuceniu metal opada na dno krystalizatora, powoli wydzielajg si¢ pgcherzyki
H,0 Y | bezbarwnego gazu,
> » metal znika powoli, a zawarto$¢ krystalizatora ulega zmetnieniu.
2

Zadanie 1 (2 pkt)

a) Uzupehij zdania tak, aby stanowily poprawne wnioski z podanych wyzej obserwacji. Wybierz
i podkresl odpowiednie oznaczenia literowe.

A. wiekszg od gestosci wody D. wodor
B. taka samg jak gestos¢ wody E. potas
C. mniejsza od gestosci wody F. endoenergetyczna

G. egzoenergetyczna

Potas ma gestos¢ (A, B, C), wapn ma gestos¢ (A, B, C).

W reakcji potasu z wodg zaptonowi ulega ( D, E ), poniewaz reakcja jest silnie (F, G).

b) Na podstawie opisu doSwiadczenia uzupelnij zdanie, podkreslajac odpowiedni wyraz w kazdym
nawiasie. Na podstawie swojej wiedzy na temat budowy atomu, podaj przyczyne réznicy w aktyw-
nosci badanych metali.

( Potas , Wapn ) wykazuje mniejsza aktywnos$¢ chemiczng niz ( potas, wapn ), pOniewaz .............c.........
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Zadanie 2 (2 pkt)

2.1 122

W kolejnym etapie do§wiadczenia wykonano nast¢pujace czynnosci:

* krystalizator 1: po zakonczeniu reakcji w roztworze zanurzono precik platynowy, ktdry nastepnie wpro-
wadzono do ptomienia palnika.

* krystalizator 2: po zakonczeniu reakcji zawarto$¢ krystalizatora przesaczono, a do przesaczu dodano
dwie krople alkoholowego roztworu fenoloftaleiny.

a) Dokoncz zdania, wybierajac i podkreslajac wlasciwa obserwacje.
1. Ptomien palnika barwi si¢ na:
A. z6tto B. fioletowo C. ceglastoczerwono
2. Po dodaniu fenoloftaleiny otrzymany przesacz:
A. pozostaje bezbarwny B. barwi si¢ na malinowo  C. ulega odbarwieniu
b) Wybierz i podkresl wzory tych czasteczek i jonow, ktore sa w najwiekszej ilosci obecne w roztwo-
rze otrzymanym po przesaczeniu zawartosci krystalizatora oznaczonego numerem 2.

Ca(OH), H,0 Ca*' OH H

Informacja do zadan 3-5

Celem doswiadczenia byto poroéwnanie aktywnos$ci fluorowcé6w: bromu i jodu.

Przygotowano dwie probowki i wykonano czynnosci, ktore opisano ponize;j.

Etap I: Do probowki I wlano wodny roztwér bromku potasu, a do I — wodny roztwor jodku potasu. Nastep-
nie do obu probowek wlano tetrachlorometan (CCly, d = 1,76 g - cm™). Zawarto$ci probowek wymieszano
1 po chwili zauwazono utworzenie si¢ dwoch warstw.

Etap II: Do przygotowanych mieszanin wlano odpowiednio: do probowki I — roztwor jodu w CCly, a do
probowki I1 — roztwor bromu w CCly. Zawarto$ci probowek wymieszano.

3.1

Zadanie 3 (I pki)

Okresl, ktora warstwe w probowkach z pierwszego etapu doswiadczenia stanowi wodny roztwor soli,
a ktora tetrachlorometan. W tym celu w wolne miejsca wpisz odpowiednie oznaczenie literowe (A lub B).

A. KBI'(aq) lub Kl(aq)
B. CCly

v

Zadanie 4 (2 pkt) 2!

Uzupekij ponizszg tabele. Okresl barwe warstwy organicznej po zakonczeniu doswiadczenia. Napisz
odpowiednie rownanie reakcji w formie czgsteczkowej lub zaznacz, zZe reakcja nie zachodzi.

Barwa warstwy organicznej Uzasadnienie

Probowka |

Probowka I1
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Zadanie 5 (I pkt) 2!

Odwotlujac sie do rodzaju wigzania wystepujacego w czasteczce jodu, wyjasnij, dlaczego jod powodu-
je intensywne zabarwienie warstwy organicznej (CCl,), a nie warstwy wodnej.

Uzasadnienie:

Zadanie 6 (2 pkt) 51152

a) Z podanej nizej listy wybierz i podkresl oznaczenia literowe wszystkich odczynnikow, ktore po
wprowadzeniu do probowek 1 i 2 spowoduja wydzielenie si¢ wodoru.

A. CU(S) B. Zn(s) C. Na(s) D. Nazo(s) E. NaH(S)

HZO N KOH(st§i.) -
1. 2.
Probowka nr 1: A B C D E
Probéwka nr 2: A B C D E

b) Zapisz rownanie reakcji (w formie jonowej skréconej) zachodzacej w probéwce oznaczonej nu-
merem 2. Przyjmij, ze liczba koordynacji atomu centralnego w otrzymanym zwiazku wynosi 4.

ROWNANIE TEAKCIIT .ottt ettt b et e ae e bt et s bt e bt et e bt et e et e saeenee

Zadanie 7 (I pkt) -

W siedmiu zlewkach znajduja si¢ substancje (w réznych stanach skupienia) lub ich roztwory. W kazdej
zlewce zanurzono detektor do pomiaru przewodnictwa elektrycznego — w taki sposob, ze elektrody detek-
tora dotykaty substancji lub jej roztworu. W kazdym przypadku sprawdzano zachowanie zaréwki detektora.
Swiecenie zarowki oznaczato, ze dana substancija lub jej roztwor przewodza prad elektryczny.

A. skroplony amoniak B. wodny roztwor chlorowodoru C. staty chlorek sodu

D. wodny roztwor cukru  E. acetonowy roztwor chlorku miedzi(IT) F. woda mineralna

G. kwas azotowy(V)

Uzupekij ponizszq tabele. W tym celu w odpowiednie miejsca wpisz oznaczenia literowe substancji
lub roztworu substancji (A-G), dla ktérych zaobserwowano podane w tabeli efekty.

Zarowka detektora swieci Zarowka detektora nie $wieci
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Zadanie 8 (I pkt)

Przeprowadzono do§wiadczenie, ktorego opis czynnosci i obserwacje podano ponize;j.

Opis czynnosci: Do probowki z woda dodano krople alkoholowego roztworu fenoloftaleiny. Zawarto$é¢
probéwki wymieszano. Nastgpnie do otrzymanego roztworu wprowadzono za pomocg gumowego wezyka
pewien gazowy tlenek.

8.1

Obserwacje: Nie wida¢ zmian.

Na podstawie przeprowadzonego do§wiadczenia sformutowano hipoteze:
Z calq pewnoscig mozna stwierdzic¢, ze badany tlenek ma charakter kwasowy.

Ocen poprawnos$¢ powyzszej hipotezy. Swoja opinie uzasadnij.

9.1

Zadanie 9 (3 pki)

Sklad gleby jest zroznicowany. Sa w niej zawarte miedzy innymi zwigzki zbudowane z jonow, np. Cl,
NO;3, CO3, SO; .

Do badania sktadu gleby wykorzystuje si¢ odpowiednio przygotowane probki — roztwory bedace przesa-
czem mieszaniny probek gleby z woda.

Przeprowadzono analiz¢ sktadu gleby, wykonujac trzy proby. Wyniki zebrano w tabeli.

Uzupeknij ponizszg tabele. Wpisz nazwy anionow, ktorych obecnos$¢ wykryto w przesaczu, oraz podaj
zapisy jonowe skrocone rownan reakcji bedacych podstawa identyfikacji tych jonow.

Proba 1 Proba 2 Proba 3
HCl(aq) AgN()}(aq) BaClz(aq)
\ 4 A4 Y
Schemat
przesacz przesacz przesacz
X X X
Obserwacje Wydziela sgl;;zbezbarwny Wytraca si¢ bialy osad. Wytraca si¢ bialy osad.
Nazwa jonow
Rownanie reakcji
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Zadanie 10 (3 pki)

10.110.2

W dwoéch nieoznakowanych probowkach znajduja si¢ wodne roztwory chlorku wapnia i chlorku cynku. Za-

daniem ucznidéw byto znalezienie metody, ktora pozwoli na jednoznaczne rozréznienie roztwordéw tych soli.

Ponizej zapisano propozycje uczniow.

a) Podkres] T (tak), jesli zaproponowana przez ucznia metoda identyfikacji jest shuszna, lub N (nie)
— jesli jest niewlasciwa.

Uczen Metoda identyfikacji Ocena metody
1 Nalezy poréwnaé¢ barwy wodnych roztwordéw soli. T N
2 | Do obu probéwek nalezy dodawac¢ kroplami zasade sodowa. T N
3 Do obu probowek nalezy dodac stezony roztwor kwasu siarkowego(VI). T N

Jeden z ucznidow zaproponowal uzycie uniwersalnego papierka wskaznikowego w celu rozréznienia bada-
nych roztworow.

b) Uzupeknij ponizsze zdania, wybierajac i podkreslajac odpowiednie sformulowania w kazdym na-
wiasie. Podaj zapis procesu (w formie jonowej skréoconej) uzasadniajacego zaobserwowane zmia-
ny lub zaznacz, ze proces nie zachodzi, i wyjasnij dlaczego.

1. Po naniesieniu kropli roztworu chlorku cynku na uniwersalny papierek wskaznikowy wskaznik

( barwi si¢ na czerwono , barwi si¢ na niebiesko , pozostaje zolty ), poniewaz roztwor chlorku cynku ma

odczyn ( zasadowy , kwasowy , obojetny ).

UZASAANIEIIIE: ..ot e e e e e et e e e e e e e e e e e eae e e e e e e e e aee e e e e e e aaeeeeeeeaeaannaaaeeeeeeeenannnan

2. Po naniesieniu kropli roztworu chlorku wapnia na uniwersalny papierek wskaznikowy wskaznik
( barwi si¢ na czerwono , barwi si¢ na niebiesko , pozostaje z6lty ), poniewaz roztwor chlorku wapnia ma

odczyn ( zasadowy , kwasowy , obojetny ).

UZASAANIEIIIE.  «eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee ettt ettt ettt ettt ettt ettt esmnmnmnn

11.1]11.2

Zadanie 11 (2 pkt)

Przeprowadzono 6 reakcji chemicznych z udzialem miedzi, ktore przedstawiono na ponizszym schemacie.

HCl g, HNOs g, HNOjs(0zc) HClez) Cu Cu
Y Y A 4 A4 A 4 A4
Cu Cu - Cu N CuO N Zn(NO3)2(aq) N AgNO3(aq)
X
1. 2. 3. 4, 5. 6.

b) Podaj numer probowki, w ktorej zaobserwowano wydzielanie si¢ bezbarwnego gazu brunatnieja-
cego na powietrzu. Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzacej we wskaza-
nej probowce.

Numer: ....coceveeenenee ROWNANIE TEAKCT: cevveieiieiieie ettt



- ®
LA Badanie wynikow nauczania z chemii. Poziom rozszerzony

ZamKor Copyright by ZamKor spotka z ograniczong odpowiedzialnoscig S.K.A., Krakow 2014 6

Zadanie 12 (3 pki)

W celu zbadania wlasciwosci zwigzkéw chromu 1 manganu wykonano doswiadczenia, ktorych niepelny
opis ilustruje ponizsza tabela.
Dysponowano wodnymi roztworami nastepujacych substancji:

12.1

chr04 KQCI'207 KMHO4 MHSO4
Nast3 Nast4 KOH HCI HzOz
Uzupeknij schematy doSwiadczen, wpisujac wzory odpowiednich substratow.
\ 4 A 4 Y
Schemat
\ & \ & \ &
Zawartos¢ probowki zmienia Zawartos¢ probowki Zawartos¢ probowki zmienia
. zabarwienie z fioletowego si¢ odbarwia. zabarwienie z z0ttego
Obserwacje . . ,
na zielone. Wytraca si¢ brunatny osad. na pomaranczowe.

Wydziela si¢ bezbarwny gaz.

13.1]13.2

Zadanie 13 (3 pki)

Przedstaw sposob sporzadzenia 250 cm® roztworu wodorotlenku sodu o st¢zeniu 0,5 mol - dm™, dys-
ponujac tlenkiem sodu i woda oraz niezbednym szklem i sprz¢tem laboratoryjnym. W tym celu:

a) Oblicz potrzebna mas¢ tlenku sodu. Wynik podaj z dokladnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

b) Opisz czynnosci, jakie nalezy wykonadé, aby przygotowa¢ potrzebny roztwor. Opis czynnos$ci powi-
nien uwzglednia¢ nazwy uzywanego szkla i sprzetu laboratoryjnego.

Lp. | Niezbedne szklo i sprzet Opis czynnosci

1 | Waga, szkietko zegarkowe

Kolba miarowa
o pojemnosci 250 cm’, lejek

Niewielka iloscig wody z tryskawki optukac szkietko zegarkowe

3 Tryskawka z woda i lejek. Zawartos¢ kolby wymieszaé.

4 Zlewka z woda, pipeta
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Zadanie 14 (I pki)

14.1

W pracowni laboratoryjnej znajdowaly si¢ trzy roztwory kwasu azotowego(Ill) o réznych stezeniach, dla
ktorych wyznaczono wartosci stopnia dysocjacji:

roztwor I: a=1% roztwor II: a=10% roztwor III: a=70%
KHNO3 = 5,1 10_4
Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i podkresl odpowiedni numer lub sformulowanie.

Najwigksze stezenie ma roztwor kwasu azotowego(I1l) oznaczony numerem ( I, II, IIT).
Kwas azotowy(III) jest ( mocnym , stabym ) kwasem, dlatego zwickszenie stezenia ( powoduje wzrost ,

powoduje spadek , nie powoduje zmian ) wartosci jego stopnia dysocjacji.

15.1

Zadanie 15 (I pki)

W zamknig¢tym naczyniu z ruchomym ttokiem przeprowadzono reakcj¢ syntezy amoniaku z pierwiastkow.
W pewnym momencie w uktadzie ustalil si¢ stan rownowagi reakcji opisanej ponizszym rownaniem:

Na) + 3Ha @ 2NHj

W trakcie doswiadczenia (przy zachowaniu statej temperatury w uktadzie) eksperymentator zmienit poto-
zenie ttoka zgodnie z ponizszym rysunkiem.

stan poczatkowy stan koncowy

W ponizszej tabeli podkresl T (tak), jesli zdanie jest prawdziwe, lub N (nie) — jesli jest nieprawdziwe.

Przesunigcie tloka spowodowato zwigkszenie wydajnosci syntezy amoniaku. T N

Stata rownowagi reakcji zmniejszyla si¢, poniewaz st¢zenie reagentow zmalalo. T N

Szybkos¢ reakcji syntezy amoniaku zmniejszyta si¢, poniewaz stezenie substratow zmalato. T N
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Zadanie 16 (I pki)

Celem doswiadczenia bylo okreslenie wplywu stopnia rozdrobnienia substratu na szybkos$¢ reakcji che-
micznej. Doswiadczenie zilustrowano na ponizszym rysunku.

16.1

0,5 g Mg (wiorki) 0,5 g Mg (py?)
4 4
HCl(aq) HBr(ﬂq)
-1 mol —1 mol
dm3 o dm?

b t=40°C —@ t=40°C

Ocen, czy doSwiadczenie zostalo zaprojektowane poprawnie. Swojq odpowiedz uzasadnij.
Doswiadczenie zostatlo zaprojektowane ( poprawnie , niepoprawnie ).

UZASAANIEIIIC: ettt enmnmnmnnn

Zadanie 17 (I pkt)

W dwoéch probowkach znajduje si¢ woda destylowana o temperaturze 25°C.
Do probowki I wprowadzono pewna liczbg moli chlorku magnezu, a do probowki II — taka sama liczbe
moli chlorku potasu i zanotowano obserwacje.

Obserwacje
Probowka I Otrzymany roztwor jest cieplejszy od uzytej wody destylowane;.
Probowka I1 Otrzymany roztwor jest nieco chlodniejszy od uzytej wody destylowane;.

Standardowe entalpie rozpuszczania w wodzie uzytych soli wynosza:
AH° =-154 kJ - mol' AH° =20 kJ - mol

Na podstawie: K.-H. Lautenschldger, W. Schréter, A. Wanninger,

Nowoczesne kompendium chemii, Warszawa 2007.

A. egzotermicznym B. endotermicznym C.-154kJ - mol™ D. 20 kJ - mol™

Uzupelnij ponizsze zdania. W tym celu wybierz i podkresl odpowiednie oznaczenie literowe.

1. Proces rozpuszczania chlorku magnezu w wodzie jest procesem (A, B).

Standardowa entalpia rozpuszczania MgCl, w wodzie wynosi (C, D).

2. Proces rozpuszczania chlorku potasu w wodzie jest procesem (A, B).

Standardowa entalpia rozpuszczania KCl w wodzie wynosi (C, D).



